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Půjčky na školné by studentům měla poskytovat jediná, státem řízená banka, navrhuje vládě NERV

PRAHA Banky se už těšily na tisíce nových, mladých klientů: studentů, kterým nabídnou půjčky na studium a zároveň
je budou moci „atakovat“ nabídkami dalších produktů. Jenže teď „vládní“ ekonomové jejich nadšení brzdí.
Půjčky studentům na splácení školného za studium na vysokých školách, které se má začít platit již od akademického
roku 2013, by měl poskytovat pouze stát, respektive jím řízená banka. Vládě toto řešení po projednání řady variant, se
kterými přišlo ministerstvo školství, navrhne skupina expertů NERV vedená Danielem Münichem.
Státem ovládaná Českomoravská záruční a rozvojová banka (ČMZRB) by měla studentům nabízet tzv. Univerzální
studentskou půjčku. U ní bude uměle stanovena nízká úroková sazba a studenti ji začnou splácet, až začnou vydělávat
peníze a jejich příjem převýší určitou částku. Se zapojením komerčních bank varianta vypracovaná skupinou NERV
nepočítá. Podle Münicha jsou půjčky od Českomoravské záruční a rozvojové banky nejlepší možností. „Přes tuto banku
se zvláštním statusem by šly peníze studentům. Nemusí se zakládat žádná zvláštní instituce, což by bylo velmi složité.
Tato banka má na starosti podporu podnikání a investic a tohle je investice do lidského kapitálu,“ vysvětluje návrh šéf
expertní skupiny.
Komerční banky zatím o plánech příliš informované nejsou. „O zavedení školného a o půjčkách na studium zatím víme
příliš málo, obecně však platí, že je to oblast, které se nevyhýbáme, naopak sami studentům řadu produktů nabízíme,“
uvedl mluvčí ČSOB Ivo Měšťánek.
Záruční a rozvojová banka by podle představy expertní skupiny poskytovala úvěry studentům velmi levně, zisk, který
by jí z toho plynul, by byl určen na nesplácené půjčky. Neplatiče však čekají těžké časy. Podle plánu bude stát proti
studentům, kteří půjčku nesplatí, postupovat přísněji, než jak dnes vymáhají nesplácené úvěry banky.
Půjčka bude státem garantovaná, a tak může být nahlížena na stejné úrovni jako sociální pojištění či daně. Neplatiči by se
tak mohli vystavit i trestnímu stíhání. Experti nyní řeší, jakým způsobem si studenti budou o půjčky žádat a jak se budou
distribuovat, protože Českomoravská záruční a rozvojová banka žádnou sítí poboček nedisponuje. Je pravděpodobné,
že studentům peníze přijdou na jejich účty, stejně jako se vyplácejí například důchody.
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Přesné parametry půjčky ani systém splácení stanoveny nejsou. Podle vládního programového prohlášení by školné
mělo začít platit od školního roku 2013–2014 a studenti by měli platit maximálně 10 tisíc korun za semestr.


